



新江苏的蓝图已绘就：聚力创新、聚焦富民，高水平全面建成小康社会。这就意味着，将来的生活更好了，环境变美了，口袋越来越鼓了……一大波“利好”正在向我们走来。全省中小学生用期待和祝福为新征程呐喊助威：加油，新江苏！

我希望她在日出东方时纵享曙光，怀里挺拔的高楼面向太阳；我希望她在日落时放声欢歌，肩上栖息的黄莺伴她轻唱，腰间绿丝带翠色醉人随风飞扬；我希望她越来越好……——沛县第五中学春雨文学社九（13）班 孙铭苒

五年后，生活中我们要更加勤劳，用自己的汗水打造美好的生活。学习中要更勤奋，发挥自己的智慧浇灌成功的鲜花。——泰州实验学校四（2）班 吉欣桐



响水县运河中学

将法治的种子根植于心

本报讯 11月24日，响水县教育关工委、县人民法院关工委联合行动，为响水县运河中学500余名师生送来一道丰富的法治大餐。

“中学生哪些行为是不良行为？哪些行为是严重不良行为？”结合鲜活的案例，多年从事法院案件审判的县人民法院关工委主任王维元向同学们介绍了我国目前和青少年有关的20余部法律，并结合《教育部等九部门关于防治中小学生欺凌和暴力的指导意见》，重点向同学们宣讲了《预防未成年人犯罪法》。

听完讲座，同学们表示不仅知道了自身的权利和义务，还增强了法律意识和法治观念，增强了学法、尊法、守法、护法的自觉性与主动性。

通讯员 贾璐

通州区平潮实验初中

省中学生作文大赛获佳绩

本报讯 11月26至27日，第十六届江苏省中学生作文大赛现场作文总决赛在常州二十四中鸣锣开赛，来自全省的五百多名选手同场竞技。南通市通州区平潮实验初中初二（3）班杨笑月同学以一篇《倒影》力拔头筹，荣获初中组特等奖第一名，将于明年代表江苏省参加全国中学生作文大赛。

与杨笑月一同参赛的另外三名平潮实验初中的同学也获得不同奖次，这得益于学校对同学们读写的引领和培养。学校语文教学组组长钟石说：“我们鼓励同学们先读书，多读书，以读带写，以读促写；平时倡导同学写日记、做摘抄、做剪报，厚积薄发，让同学们感到不吐不快，这样的写作会更流畅，更有情感。”打造“书香校园”的同时，学校还带领同学们走出校园，参加各种社会实践，观察社会、感悟生活。

和来自全省各地的选手们交流，听几位大作家的讲座，杨笑月和同学们收获满满。领奖台上，杨笑月同学和大家分享了自己的感触：“不管是课堂上的习作还是参赛，都离不开课堂上的积累，我们还要关心生活、关注生活、热爱生活，从生活入手，就一定有话可说，有事可写。”

沈维钟石

加油，新江苏！

通讯员 王晓东 葛正高 陈蒙 张尉 薛莉

五年后，我期待我的家乡面貌一新，父母回到家乡创业，与爷爷奶奶一起过着幸福美满的生活！我也跟着回到家乡参加高考。——张家港市南沙中学初一（4）班 杨爽

祝福人们的生活轻松一点，快乐一点，脚步放慢一点，睡眠充足一点，快快乐乐、开开心心地过好每一天！——常州博爱小学龙锦校区四（2）班 高奕

五年后的我就是大姑娘了，长高了，也长大了，可以自由自在地在美丽的常州与爸爸妈妈分享生活的美好！——常州博爱小学龙锦校区四（3）班 刘奕萱

在这个不断变化的时代，我的家乡也发生了翻天覆地的变化：道路宽阔、车水马

龙、高楼林立……我相信，五年后，家乡一定会更美好。——沛县第五中学春雨文学社八（6）班 范翊煊

祝福家乡能成为花之城、果之城、美食之城。祝愿家乡的碧水蓝天能引来四海宾朋。祝愿家乡人民生活富足、人寿年丰。——沭阳县第一实验小学四（1）班 耿一诺

五年后，我的家乡泰州会变得更加繁荣、富强，环境会变得更加美丽，文化氛围更加浓郁，我们也会更幸福快乐。加油！——泰州实验学校六（5）班 黄宇轩

五年后的中国，一定大不一样！五年后的家乡，生活更加美好！人们用自己的一言一行践行着社会主义核心价值观。——张港市南沙中学初一（4）班 袁雨曦

关心下一代周报



红军长征中的运动会和日常所说的运动会不同，它紧密地结合作战，培养无论在什么情况下都要压倒敌人的革命英雄主义。

1935年1月，红军占领遵义后，短暂修整期间，红军与遵义县立三中举行了一场篮球赛。

红军取得直罗镇战斗胜利后，进行休整。12月8日，红一军团在小园举行运动会。

1936年5月1日，红四方面军在炉霍举行五一运动会。因为当时红军正准备过草地，因此这次运动会除了田径、球类比赛外，还临时增加了识图、测距、架桥、搭帐篷、烧牛粪等非常实用的军事项目。朱德考虑红军进入草地后将缺乏柴草，只能烧牛粪，因此建议增加烧牛粪比赛。牛粪很难点燃，比赛规定，谁在最短的时间里将牛粪点燃，谁就获胜。

其实长征本身就是一个超长距离的运动项目，是一场史无前例的两万五千里的马拉松，是一场改变中国命运的“运动”。



长征途中的运动会



那辆三轮车

淮阴师范学院第二附属小学五（7）班 秦渝奇

每当看见我家院子里的那辆老旧三轮车，我便会想起我的爷爷。那辆三轮车虽然已经褪色生锈，但它却记录着我和爷爷一起的许多快乐时光。

从我记事起，爷爷就买来这辆三轮车。每天，爷爷骑着车带我去公园。在公园里，我像一只快乐的小鸟，开心地玩啊跳啊，爷爷每次也跟着我哈哈大笑。

我上幼儿园后，爷爷更是每天骑着三轮车按时按点接送我上学、放学。日复一日，年复一年，不管风吹雨打，直到爷爷病倒了。我看着病床上的爷爷，才猛然间发现爷爷那乌黑的头发全白了，脸上也布满了皱纹，手也变得粗糙了！我一头扑进爷爷的怀里失声痛哭，但一切呼唤都无法停住爷爷离去的脚步。爷爷直到临终前的最后一刻，嘴里还念叨着我的名字。

啊，老旧三轮车，我看到了你，就像看到了爷爷，那是我童年最珍贵的记忆。

无意寻芳

常州市武进区湖塘桥中心小学五（12）班 卢俊杰
指导老师 谢小意

我家有很多美丽的花卉，但其中一株的由来只有一个人知道。

那是一个雨后的晚上，我下楼送奶瓶，顺便到楼下的绿化带里看看有没有蜗牛，无意中，我发现了一株瘦小的幼苗。狂风暴雨后的它依然挺立在那里，我顿时起了几分怜惜。我找来一根小树枝，将幼苗刨了出来，把它捧回了家。进家门时，我生怕妈妈发现我手上的幼苗，轻轻打开了门。我在妈妈最喜欢的吊兰旁边挖了一个小坑，把手中的幼苗栽了进去，用泥土填平，浇上水。

接下来几天，我每天起床做的第一件事就是给幼苗浇水、松土。过了几天，妈妈移植一盆茉莉花时，发现了那株幼苗。“咦？这儿什么时候又多了一株小苗儿？”妈妈一脸疑惑，要把那株幼苗拔掉。它已经向四面八方伸出了藤蔓，越过了吊兰，搭在了文竹上，正在向芦荟张望。“也许是风吹来的种子发了芽，这可是大自然的恩赐呀！”在我的恳求下，妈妈没有把那株幼苗拔掉。

一天早晨，我被妈妈欢喜的叫喊声惊醒：“快起床，开花了！”那株幼苗开花了！那是一朵天蓝色的牵牛花，小小的花朵上不时有颗颗露珠滚动，多可爱呀！

看着妈妈欣喜的笑容，我心里也很快乐。



图说新闻

11月29日，盱眙县希望小学全体同学每人领取一张爱心存折，他们将自己平时学习生活中做的每一件好事记录下来。学期结束时，将作为学生品德评价的重要标准之一。图为同学们拿到爱心存折时的情景。

周家万 滕兆飞 崔学军 摄

身边的文明风景

奶奶家住农村，在我的印象中，农村里的人们朴实、憨厚，能干，但他们的业余生活很枯燥，除了看电视、玩牌、打麻将，就是东家长西家短地闲聊了。这次回老家，听奶奶说村里新开了一家“农家书屋”，我迫不及待朝书屋奔去，想一探究竟。远远地就看到院门正中间“筱竹书屋”四个大字，走近一看，大门两边还有一副对联：“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。”迈进大门，书屋不大，却很整齐。靠墙摆着桌椅，从东至西、从上到下一排排崭新的书有序地排列在书架上，科普书籍、医学书

我为“农家书屋”点个赞

海安县明道小学六（3）班 邓雨桐

籍、电脑书籍……一目了然。伴着幽幽的书香，我走上了二楼，映入眼帘的是中小学生常用的教辅书，一排排一列列整齐地摆放着，顺着书架往前走，还有青少年读物。忽然我眼前一亮，《巴黎圣母院》，这不正是我一直惦记着的书吗？竟然在这儿找到了，我不禁从内心感慨店主的细心周到。

拿着书走下楼，我发现平常一吃完饭就去打牌的张爷爷拿着一本《老年之家》看得津津有味，连我和他打招呼都没听见；吴阿姨坐在书桌前，面前放着一本《编织大全》，手里拿着毛线和针，正跟书上学织毛衣呢；回过头来，咦！这是村里的“小霸王”张凡

吗？此刻的他，安安静静地坐在书架前看着《鲁滨逊漂流记》，身后的一群小“跟班”也不声不响地围在一边，捧着自己喜欢的书在看呢……

店主竟然是我的老熟人——学校的刘校长。刘校长退休后，为了提高人们的知识文化水平，丰富大伙的业余生活，利用自己的退休工资，开了这家书屋，为村民们提供丰富的精神食粮，开启智慧之窗。

“这书屋可不错，环境好，书又全”；“有了这书屋，我以后有空就可以来看书了”……听着耳边一片称赞声，我不禁为老校长的爱心点一个大大的“赞”。

“关心下一代周报”微信
快来扫一扫

